

# 海陆联动,且看岱山“平安大招”

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 曾国良

379个岛屿,326.5平方公里陆域面积,4915.5平方公里海域面积,这是一组来自舟山市岱山县的“鸟瞰”数据。

近年来,这个素有“蓬莱仙岛”美誉的陆域小县、海洋大县,充分汲取“枫桥经验”的养分,启动党建“红色领航”,加强和创新社会治理,推动社会治理重心向基层一线倾斜,发展了独具海岛特色的“海上枫桥”。

如今,在平安大潮中,“湾区明珠·自贸港城”岱山正孕育出无限生机与活力。



## 党建引领, 红色元素护平安

“党建引领,串联红色元素,是打造‘海上枫桥’的根本保证。”岱山县委政法委常务副书记刘海峰向记者介绍,在推进海上社会治理进程中,岱山始终把握党建红色元素,汇聚各级党组织力量,构建了“渔村—渔船—渔场”的一体化治理格局。

在岱山柯鱼人渔业专业合作社内,负责人夏永祥正在介绍海上“三会一课”机制,通过网络连线,船头会、船舱会、船港会让党课通畅传递,为平安渔区建设保驾护航。

近年来,岱东镇以岱山柯鱼人渔业专业合作社“锋帆渔合”建设为抓手,积极发挥党建引领作用,推动建立了海上综治办、渔业专业合作社、编组调解船组成的“海陆联动”调解组织网络,通过海陆联动、区域协作、分类调处,形成了“海陆联动”调解新模式,做到“小事海上船头解、大事联动协作解”。

今年8月6日,超强台风“利奇马”强势来袭,岱山县衢山镇党员船老大吴松不顾个人经济损失,义无反顾地赶往前线救援。经过19个小时紧急救援,成功在台风到来之前将事故渔船拖回安全避风港,挽救了9名船员的生命安全、避免了上百万直接经济损失。当问他这么做是否值得时,这名因常年受海风“洗礼”,脸色黑红的汉子斩钉截铁地说:“这是我们党员应该带头做的事”。

拥有党建品牌“瀛洲红帆”的衢山镇,通过联动学习教育系统化、先锋创绩标杆

化、考核管理严格化,把比学赶超、创先争优的岗哨建到船上,不断提升渔民党员教育管理实效,推动新渔村建设的主力军,打造“瀛洲红帆”升级版。

此外,还有名声响当当的“东海渔嫂”,她们穿着醒目亮眼的红马甲穿梭在码头、村里,服务安全生产、渔区禁毒、矛盾纠纷预防化解、反邪教等工作。这串联而成的红色元素就像一片祥云,护卫着岱山片区的海陆平安。

## 连队化+科技化, 创新工地管理模式

8月的鱼山岛绿色石化基地,车来车往、人头攒动,整片岛屿俨然一个大型的施工现场。

“当时带着上千人的团队及贵重设备来岛上,如果说对治安不担心,那是骗人的。”作为最早一批进驻鱼山岛工地的建设者林凡科坦诚道。但很快,他打消了担心和疑虑,这其中,岱山县公安局鱼山警务站全国首创推出的“连队化+科技化”平安管理模式发挥了决定性的作用。

“自2015年7月设立鱼山警务站到现在,5万余人的鱼山岛大工地未发生一起影响重大的安全生产事故,未发生一起影响重大的刑事治安案件。”岱山县公安局鱼山警务站指导员郑凡潞说,“连队化+科技化”管理,有效构筑起警企共建共治共享的治理新模式,为项目建设提供了充分的平安供给。

所谓“连队化+科技化”,即是以基地中标项目部、施工队、作业班组、员工寝室为单位,构建连、排、班、室四级管理组织,并逐级确定具体负责人。通过四级架构捆绑,以人口登记、核查管控、考核管理和矛盾化解五项管理制度实现了“六统一”管理。同时,该地依托科技化管控,建成鱼山“一卡通”管理系统,做到一人一卡、人卡一致。

在此基础上,鱼山还实施码头警务,在客运码头建立道闸式安检门,配套人脸识别系统、指纹识别系统。2017年以来,通过码头卡点共抓获网上逃犯22名,化解各类矛盾纠纷394起,化解率、满意率均实现100%,有效实现“小事不出工地、大事不出岛”。

如今,鱼山“连队化+科技化”管理模式已有不小的名气,先后在省流动人口管理工作会议、全省公安基层基础工作会议专题推介,获得2017年度全省公安机关改革创新大赛铜奖,鱼山的建设单位也纷纷将这套管理模式在全国其它工地推广。

## 打造“网格·家”, 触发基层末梢



“彩银,我来找你帮个忙!”8月的一天,正在“自留地”里走访的岱山县东沙镇专职网格员刘彩银,接到了居民李老伯的求助。原来,李老伯的老伴刘大妈因腿脚不便,出行都靠轮椅,而在前两天轮椅的轮子却坏了,因为儿女不在身边,镇上又没有此类商店,烦恼的李老伯就想到了刘彩银。

刘彩银立即通过手机登录平安通,将这则“帮忙”消息发布推送提交。短短半小时,就收到了“四平台”后台管理员的回复,称通过网络帮忙联系到了轮椅厂商,为李老伯解决了难题。

李老伯能这么快解决问题,得益于东沙镇近年来大力推行的“网格·家”服务新阵地。“依托社区活动中心、文化礼堂、闲置房屋、店铺等场地,我们在每个网格内建立一个工作阵地——‘网格·家’”,工作人员韩毅杰告诉记者,“网格·家”既是网格理事会、党支部、党小组活动场所,也是网格员倾听群众呼声、回应群众期待、解决群众困难、调解群众矛盾的工作阵地和提供全程代办的窗口。

除此之外,为提升网格治理自治化水平,东沙镇今年还在打造全科网格2.0升级版中,坚持“网格·家微自治”模式,制定了《东沙镇“网格·家”工作经费管理办法(试行)》,每年由村镇两级保障每个“网格·家”工作经费3.5万元,由网格理事会自主支配,让网格办好小事、办好实事。截至今

年8月份,全镇已通过使用网格家经费办好小事、实事96件。

如今,全科网格,向上源源不断地传递着信息,向下打通了服务群众的最后一公里。借助基层社会治理工作基础,岱山县也正逐渐走出了一条具有自身特色的全科网格之路,让当地居民享受到了“微事小事不出网格、大事上下联动解”的福利,真正实现了“一网运行,全域覆盖”。

## 串联渔村文化, 打造平安底色

白底红墙、彩旗飘扬,高亭镇枫树社区文化礼堂枫村文化礼堂内,拥有浓郁的渔村文化、红色氛围。台上,“瀛洲红帆”宣讲队正在就安全生产知识向现场观众进行讲解,其中还穿插着戏剧、小品等表演,以通俗易懂、喜闻乐见的演出方式,为渔村村民带来了身边的“平安课”。

“我们的文化礼堂全年保持350天以上的开放时间,像这样的平安宣讲,几乎每周一次,内容涵盖面广,效果还是非常不错的。”说起这些,文化礼堂管理员邓爽显得十分骄傲。据了解,枫树社区文化礼堂建成于2014年12月,建筑面积630平方米,室外活动场地面积1600平方米,除了礼堂,还有讲习所、农家书屋、“春泥计划”活动室、特色展陈馆等,是一个集学习教育、休闲娱乐的综合性文化场所。

截至目前,岱山县内老干部宣讲队、社区书记宣讲队和潮头新声青年宣讲队“红色方言课堂”宣讲队、“瀛洲红帆”宣讲队等30余队伍,共开展宣讲活动400余场。各部门、各社团为各文化礼堂送去道德宣讲、垃圾分类教育、司法援助、交通法规普及、便民体检等基层惠民服务500余场。

近年来,岱山县将文化礼堂作为巩固宣传文化阵地的主抓手和为民惠民利民的民心工程,挖掘自身海洋文化内涵,将传统文化与平安创建融为一体,将村规民约、法律规范和最美风尚、道德模范融入文化礼堂建设,着力打造“文化礼堂·精神家园”的海岛样本。

